

# 從日本愛瓢之旅談台灣葫蘆文化

文圖 / 吳嘉龍

筆者有幸應邀參加全日本愛瓢會議，當會長帶領我們進入熊本體育場會場時，看到現場如此壯觀與精美的葫蘆，真是嘆為觀止。經過解說，原來日本愛瓢會成立已有27年歷史，每年有一次聚會，由全國會員提供作品參加展示比賽，交換心得，累積經驗，才有今天的成績，值得我們學習。



作者父親吳水榮先生攝於日本愛瓢會場



日本盤纏葫蘆



日本勒紮長瓢



日本葫蘆做成宮廷式組合

回首本省葫蘆文化，27年前，正是我們栽種日本迷你葫蘆之始，之後農業週刊〔鄉間小路前身〕先後報導日本立山社葫蘆以及家父的「四萬個寂寞的葫蘆」台灣的葫蘆才有了初步發展，而民國72年鍾盛老先生贈送故宮博物院葫蘆一批，→

→ 陸續才有一些愛好者投入，後來台北街頭、燈會以及各地文化中心相繼展出，初期以林凌先生最具代表性，但並沒有一個組織性，推廣起來較為困難，而品種改良方面，要算農友種苗公司的

郁宗雄先生，曾多次在「豐年社」的雜誌與「園藝之友」上發表過心得，只因多數品種仍在試驗階段，所以市面上還買不到種子，而最近三年葫蘆墩才因地名之賜，開辦葫蘆墩文化節，雖不盡完美，畢竟是好的開始，今年也出現了兒童作品，正符合新年來推動的休閒農



我國葫蘆訪問團合影

業，部份農場的葫蘆彩繪教學，甚至開放觀光，是值得推廣的產業。

相較日本的葫蘆推廣，值得我們學習；他們不分男女老幼，各行各業，甚至退休公務員，只要可利用的小小

園地，就做起園丁來，享受田園之樂，收成處理之後，創作出作品，每年由不同地區舉辦展示觀摩與評比，甚至於國際性交流，這是我們努力的目標，不論日本、韓國、馬來西亞、南非共和國、美國或是中國大陸，都有他們不同的葫蘆文化，值得我們研究與學習。



## 大地の元 環保的救星 農友的福音 各種生物、蔬果、花卉大豐收

### 有機大地の元

用於鳳梨播種到採收  
只要期間12個月  
種出最高品質的鳳梨  
配合本廠製造生化鳳梨  
遮陽套袋特佳  
敬請來電指教

大地の元企業股份有限公司

鴻昌套袋製造廠

電話07-6891975 傳真07-6892703



珍神麴公司有各種純天然製酒  
酵母、原料、器具、百貨  
廣告期間以最優惠價格供應  
珍神麴貿易商行  
請賜教電話  
07-6891975. 0932-780332